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Лабораторная работа по дисциплине: «Сетевые технологии»
По теме: «Выбор и установка сетевого оборудования информационных компьютерных сетей (ИКС)»

Студентки группы ОЕ-051

Бляхарской Анны
Часть II
1. Сравнительная характеристика топологий сети
Топология "звезда"
При топологии "звезда" все компьютеры с помощью сегментов кабеля подключаются к центральному компоненту, именуемому концентратором (hub). Сигналы от передающего компьютера поступают через концентратор ко всем остальным. Эта топология возникла на заре вычислительной техники, когда компьютеры были подключены к центральному, главному, компьютеру.

В сетях с топологией "звезда" подключение кабеля и управление конфигурацией сети централизованны. Но есть и недостаток: так как все компьютеры подключены к центральной точке, для больших сетей значительно увеличивается расход кабеля. К тому же, если центральный компонент выйдет из строя, нарушится работа всей сети.

А если выйдет из строя только один компьютер (или кабель, соединяющий его с концентратором), то лишь этот компьютер не сможет передавать или принимать данные по сети. На остальные компьютеры в сети это не повлияет.

Топология "кольцо"
При топологии "кольцо" компьютеры подключаются к кабелю, замкнутому в кольцо. Поэтому у кабеля просто не может быть свободного конца, к которому надо подключать терминатор. Сигналы передаются по кольцу в одном направлении и проходят через каждый компьютер. В отличие от пассивной топологии "шина", здесь каждый компьютер выступает в роли репитера, усиливая сигналы и передавая их следующему компьютеру. Поэтому, если выйдет из строя один компьютер, прекращает функционировать вся сеть.

Один из принципов передачи данных в кольцевой сети носит название передачи маркера. Суть его такова. Маркер последовательно, от одного компьютера к другому, передается до тех пор, пока его не получит тот, который "хочет" передать данные. Передающий компьютер изменяет маркер, помещает электронный адрес в данные и посылает их по кольцу.

Данные проходят через каждый компьютер, пока не окажутся у того, чей адрес совпадает с адресом получателя, указанным в данных.

После этого принимающий компьютер посылает передающему компьютеру сообщение, где подтверждает факт приема данных. Получив подтверждение, передающий компьютер создает новый маркер и возвращает его в сеть.

На первый взгляд кажется, что передача маркера отнимает много времени, однако на самом деле маркер передвигается практически со скоростью света. В кольце диаметром 200 м маркер может циркулировать с частотой 10 000 оборотов в секунду.

Комбинированные топологии
В настоящее время часто используются топологии, которые комбинируют компоновку сети по принципу шины, звезды и кольца.

Звезда-шина (star-bus) - это комбинация топологий "шина" и "звезда". Чаще всего это выглядит так: несколько сетей с топологией "звезда" объединяются при помощи магистральной линейной шины.

В этом случае выход из строя одного компьютера не оказывает никакого влияния на сеть - остальные компьютеры по-прежнему взаимодействуют друг с другом. А выход из строя концентратора повлечет за собой остановку подключенных к нему компьютеров и концентраторов.

Звезда-кольцо (star-ring) кажется несколько похожей на звезду-шину. И в той, и в другой топологии компьютеры подключены к концентратору, который фактически и формирует кольцо или шину. Отличие в том, что концентраторы в звезде-шине соединены магистральной линейной шиной, а в звезде-кольце на основе главного концентратора они образуют звезду.

Существует множество факторов, которые необходимо учитывать при выборе наиболее подходящей к данной ситуации топологии. Эта таблица поможет сделать правильный выбор.

	Топология
	Преимущества
	Недостатки

	Шина
	Экономный расход кабеля. Сравнительно недорогая и несложная в использовании среда передачи. Простота, надежность. Легко расширяется
	При значительных объемах графика уменьшается пропускная способность сети. Трудно локализовать проблемы. Выход из строя кабеля останавливает работу многих пользователей

	Кольцо
	Все компьютеры имеют равный доступ. Количество пользователей не оказывает сколько-нибудь значительного влияния на производительность
	Выход из строя одного компьютера может вывести из строя всю сеть. Трудно локализовать проблемы. Изменение конфигурации сети требует остановки работы всей сети

	Звезда
	Легко модифицировать сеть, добавляя новые компьютеры. Централизованный контроль и управление. Выход из строя одного компьютера не влияет на работоспособность сети
	Выход из строя центрального узла выводит из строя всю сеть


Сравнительные данные по характеристикам ЛВС

	Характеристика
	Качественная оценка характеристик

	
	Шинной и древовидной сети
	Кольцевой сети
	Звездообразной сети

	I. Время ответа

Юта.
	В маркерной шине 
t отв. предсказуемо и зависит от числа узлов сети. В случайной шине 
t отв. зависит от нагрузки
	tотв. Есть функция от числа узлов сети
	Toтв. зависит от нагрузки и временных характеристик центрального узла

	2. Пропускная способность С

 
	В маркерной шине зависит от количества узлов. В случайной шине С увеличивается при спорадических малых нагрузках и падает при обмене длинными сообщениями в стационарном режиме
	С падает при добавлении новых узлов 
	С зависит от производительности центрального узла и пропускной способности абонентских каналов

	З. Надежность

 
	Отказы АС не влияют на работоспособность остальной части сети. Разрыв кабеля выводит из строя шинную ЛВС.

 
	Отказ одной АС не приводит к отказу всей сети. Однако использование обходных схем позволяет защитить сеть от отказов АС
	Отказы АС не влияют на работоспособность остальной части сети. Надежность ЛВС определяется надежностью центрального узла


2. Характеристика концентратора пиццерии
В настоящее время одним из стандартных компонентов сетей становится концентратор. А в сетях с топологией "звезда" он служит центральным узлом.

Концентратор - центральный узел в сети с топологией "звезда"
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Среди концентраторов выделяются активные (active) и пассивные (passive). Активные концентраторы регенерируют и передают сигналы так же, как это делают репитеры. Иногда их называют многопортовыми репитерами - они имеют от 8 до 12 портов для подключения компьютеров.

Некоторые типы концентраторов являются пассивными , например монтажные панели или коммутирующие блоки. Они просто пропускают через себя сигнал как узлы коммутации, не усиливая и не восстанавливая его. Пассивные концентраторы не надо подключать к источнику питания.

Гибридными (hybrid) называются концентраторы, к которым можно подключать кабели различных типов. Сети, построенные на концентраторах, легко расширить, если подключить дополнительные концентраторы.

3. Сравнительная характеристика устройств объединения сети
Hub (Концентратор) - когда сетевая карта отсылает пакет данных, Hub просто делит и усиливает сигнал так, что его получают все пользователи сети, но принимает пакет только та сетевая карта, которой он адресован, остальные его игнорируют. По сути, хаб это просто усилитель сигнала. Фактически сколько бы не было портов у Hub, одновременно соединиться смогут только две сетевые карты. Очевидно, что при одновременной работе нескольких пользователей скорость сети резко падает, зачастую до неприемлемо низких величин.
В настоящее время концентраторы сняты с производства и встречаются редко, однако название Хаб (Hub) плотно вошло в компьютерный сленг, обозначая центральную единицу локальной сети.

Switch (Коммутатор) - более интеллектуальное устройство, где есть свой процессор, внутренняя шина и буферная память. Если концентратор просто передает пакеты от одного порта ко всем остальным, Switch анализирует Mac адреса, откуда и куда отправлен пакет информации и соединяет только эти компьютеры, в то время как остальные каналы остаются свободными. Это позволяет намного увеличить производительность сети, так как уменьшает количество паразитного трафика и обеспечивает большую фактическую скорость передачи данных, особенно в сетях с большим количеством пользователей.
4. Структурная схема подключения компьютеров в сети пиццерии
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 - существующий компьютер

1 – фойе, 2 – гардеробная, 3 – комната охраны, 4 – туалетные комнаты, 5 – бар+зал1, 6 – зал2,  7 – горячий цех, 8 – отдел «Кухня » с оборудованием для пиццерии, 9 – отдел маркетинга и заказов, 10 – администратор, 11 – бухгалтерия, 12 – помещения персонала и тех помещения, 13 – директор.

5. Описание метода управления обменом характерного для сети пиццерии
Предлагаю применить иерархическую модель («Звезда-шина») сети, поскольку в данной модели вся сеть делится на несколько уровней, работа с которыми производится по отдельности. Это весьма облегчает постановку задач при проектировании, поскольку каждый отдельный уровень можно реализовать в соответствии со специфическими требованиями определенной области охвата. Уменьшение размеров подсетей позволяет добиться снижения числа коммуникационных связей каждого конечного устройства. Так, например, широковещательные «штормы» быстро растут вместе с увеличением числа систем в плоской сети.

Ответственность за обслуживание отдельных подобластей сетевого дерева в иерархической модели легко делегируется без каких-либо серьезных проблем с интерфейсом, что невозможно в случае плоской сети. Кроме того, наглядность сетевой структуры в случае иерархической модели также оправдывает себя при поиске ошибок. При иерархическом построении сети различного рода изменения реализовать гораздо проще, поскольку, как правило, они затрагивают лишь часть системы. В плоской же модели они способны повлиять на всю сеть. Это обстоятельство значительно упрощает наращивание иерархических сетей: оно реализуется добавлением новой сетевой области к существующему уровню или следующего уровня без необходимости перекройки всей структуры.

Удачно выбранная топология является базисом всех стабильно функционирующих сетей. Для того чтобы понять это утверждение, попытайтесь ответить на вопрос: почему сети зависают? Наиболее простой ответ звучит так: сети зависают из-за того, что сходимость протокола маршрутизации невозможна.

Поскольку все протоколы маршрутизации в процессе сходимости порождают петли (к сожалению, ни один протокол маршрутизации не может предоставить точную информацию о маршрутах в процессе обновления таблицы маршрутизации), очень важно как можно быстрее завершить процесс сходимости после возникновения непредвиденных изменений в сети. Время, необходимое протоколу маршрутизации для завершения процесса сходимости, зависит от двух факторов: 
- количества маршрутизаторов, принимающих участие в процессе сходимости; 
- объема обрабатываемой маршрутизаторами информации. 
Количество маршрутизаторов, принимающих участие в процессе сходимости, зависит от размеров участка сети, на который влияет изменение топологии.

Суммирование позволяет скрыть часть информации о маршрутах от маршрутизаторов. Следствием суммирования является уменьшение обрабатываемой маршрутизаторами информации, поскольку маршрутизаторы, не обладающие информацией о заданном пункте назначения, не должны вносить изменения в таблицы маршрутизации при изменении маршрута к этому пункту назначения или при повреждении канала связи, которое привело к его недоступности. Объем обрабатываемой маршрутизаторами информации при определении наилучшего маршрута к пункту назначения зависит от общего числа таких маршрутов. В связи с этим суммирование также позволяет уменьшить объем обрабатываемой маршрутизаторами информации при изменении топологии сети. Таким образом, суммирование является ключевым понятием, позволяющим уменьшить число участвующих в процессе сходимости маршрутизаторов и объем обрабатываемой ими информации. Кроме того, суммирование зависит от удачного выбора схемы адресации, в которую изначально закладываются предпосылки для его проведения.

Удачная схема адресации всегда базируется на тщательно продуманной топологии, лежащей в основе сети. Плохое проектирование сети практически не оставляет шансов для выбора удачной схемы адресации "с прицелом" на последующее проведение суммирования. Несмотря на то, что многие пытаются решить сетевые проблемы, вызванные неудачным выбором топологии и схемы адресации, с помощью более производительных маршрутизаторов, всевозможных доработок адресной схемы или улучшенных протоколов маршрутизации, практика показывает: ничто не может заменить удачно выбранную и хорошо продуманную топологию.

6. Алгоритм доступа к сети
В начале из кадра, предназначенного для передачи, абонент (узел) формирует пакет. Далее при обозначении блоков информации, передаваемых по сети при использовании алгоритма CSMA/CD, понятия "кадр" и "пакет" не различаются, что не совсем правильно, но соответствует сложившейся практике.

Если после подготовки пакета сеть свободна, то абонент (узел) имеет право начать передачу. Но в первую очередь он должен проверить, прошло ли минимально допустимое время IPG после предыдущей передачи. Только по окончании времени IPG абонент может начать передачу битов своего пакета.

После передачи каждого бита абонент проверяет наличие конфликта (коллизии) в сети. Если коллизий нет, передача битов продолжается до окончания пакета. В этом случае считается, что передача прошла успешно.

Если после передачи какого-то бита обнаружена коллизия, то передача пакета прекращается. Абонент (узел) усиливает коллизию, передавая 32-битовый сигнал ПРОБКА (JAM) и начинает готовиться к следующей попытке передачи. Сигнал ПРОБКА гарантирует, что факт наличия коллизии обнаружат все абоненты, участвующие в конфликте.

После передачи сигнала ПРОБКА абонент, обнаруживший коллизию, увеличивает значение счетчика числа попыток (перед началом передачи счетчик был сброшен в нуль). Максимальное число попыток передачи должно быть не более 16, поэтому если счетчик попыток переполнился, то попытки передать пакет прекращаются. Считается, что в этом случае сеть сильно перегружена, в ней слишком много коллизий. Эта ситуация – аварийная, и обрабатывается она на более высоких уровнях протоколов обмена.

Если же количество попыток не превысило 16, то производится вычисление величины задержки по приведенной формуле, а затем и выдержка вычисленного временного интервала. Случайный характер величины задержки с высокой степенью вероятности гарантирует, что у всех абонентов, участвующих в конфликте, задержки будут различными. Затем попытка передать пакет повторяется с начала. Абонент, у которого вычисленная задержка будет меньше, начнет следующую передачу первым и заблокирует все остальные передачи. 
Если в момент возникновения заявки на передачу (после окончания подготовки пакета) сеть занята другим абонентом, ведущим передачу, то данный абонент ждет освобождения сети. После освобождения сети он должен выждать время IPG после предыдущей передачи по сети до начала собственной передачи. Это связано с конечным быстродействием узлов, осуществляющих проверку наличия несущей (занятости среды каким-либо передающим абонентом).

